

Omn "Astra"
str. Jaganina
Sibiu

TRIBUNA

Ziar Național IndependentRedacția și Administrația :
SIBIU, Str. AVRAM IANCU No. 35Director :
NICOLAE C. DROCAnunțuri :
Rândul m. 2.50 lei, în pagina de text 3.50 lei.

Se înceteze hoțiile!

După o săptămână de frământări politice oculte, guvernul Iorga atârând de un fir de păr, situația este reîntrată în normal. Dl Titulescu pleacă și data aceasta cu o amânare, evident în urma situației schimbate în Franța unde ziaristul Tardieu preluând cârmă, stânga lui Heriot și a lui Painlevé a suferit înfrângeri. Azi e pe cale de a abandona și dl Meniu formula sa demagogică, că factorul constituțional ar fi depășit unele prescripții din Constituție, și a înțelege tot mai bine că articolul 88 din Constituția țării dă depline puteri M. S. Regelui nu numai de a numi și revoca pe miniștrii, ci și de a numi sau confirma în funcțiuni publice persoane pe cari le consideră demne și vrednice. Într'adevăr până la M. S. Regele Carol al II. respectivul șef de partid, chemat la cârmă, se prezenta cu lista miniștrilor în buzunar, întotdeauna potrivit socotelilor lașe și egoiste de partid. În acest fel se conducea în folosul partidului politic respectiv. Regele, țara, poporul, nu valorau nimic. Șeful cu miniștrii și cu anturajul său tăiau și spânzurau cum vroiau. Se îmbogățeau în plină voie partizanii, samsarii, tot soiul de lichele de cafea și de club, iar poporul și țara sufereau nesfârșit. Ba mai mult, Regele era un fel de prizonier al Parlamentului și Senatului șefului respectiv de partid, care cârmăia sub dictatură deghizată; deputații, senatorii și înalții funcționari de stat fiind simple instrumente în mână sa, nu întotdeauna curată și cinsfîiță. Ei bine M. S. Regele Carol al II a zdrobit acest sistem nenorocit, forțând pe zișii șefi de partid ca ei și partidele lor să servească cu adevărat țării și poporului și ca poporul să fie sluga lor, iar țara o moșie de exploatat pentru interesele lor.

O altă chestiune de importanță vitală azi e nemaipomenita obraznicie a Moscovei de a se admite un „plebiscit în Basarabia. Noi întotdeauna am spus că Basarabia formează în politica Rusiei un „hinterland“ pentru planurile sale oculte în Marea neagră și Dardanele, și totodată o poartă pe care comunismul să poată pătrunde mai repede în statele europene. Evident că plebiscitul nu

este admisibil nici de drept nici de fapt. În schimb trebuie insistat ca Rusia să înceapă la ea acasă un plebiscit, fiind absolut sigur că în acest caz Ucraina, Crimeea și Caucazia se vor declara de state naționale independente și suverane. Am câștigat o mare bătălie politică, economică și financiară. Dar cum e sigur că Moscova nu va admite niciodată acest plebiscit în Rusia, e nevoie indispensabilă de a veghea mereu cu ochii în patru peste Nisiru.

În jurul legii „Loteriei de Stat“ mai continuă certurile, amenințările și jigăniile politice, fiecare vroind să roadă câte un os mai mare. Cum însă această lege este un indemn de lăcomie și un imbold la lenevie, sunt multe speranțe că M. S. Regele nu o va sancționa. În aceste vremuri grele, cetățeanul trebuie îndrumat la economii, nu la cheltuirea ultimului său ban pentru biletele de loterie, înșelându-i speranța că va câștiga la „Loteria Statului“. Mai multă omenie nu strică nici cunicului C. Argetoianu, întotdeauna la dispoziția șefilor săi din lojile francmasonice.

Chestiunea etinirei zahărului nu e satisfăcător soluționată pentru popor. S'au mai lăsat încă foarte multe resurse de câștig rușinos și necinstit pentru bandiții în haine negre din diferitele consilii de administrație. Problema muncitorilor în fabricile de zahăr nu a fost soluționată, nici măsuri drastice nu s'au luat pentru ca în viitor țărănul român să nu mai fie înșelat pe toate căile oferindu-și sfecla spre vânzare. Ne mai este teamă că din contingentarea zahărului să nu eșim cu o nouă specie de spoliatori publici.

În ce privește conversiunea datoriei agricole ne menținem la arătatul punct de vedere de soluționare prin drastică proporționalitate între cauze și efecte. Conversiune fără finanțare înseamnă absurditate. Dl Argetoianu, ca și ceilalți politicieni, este înglodet până dincolo în obligațiuni față de băncile spoliatoare, deci pe calea aceasta nu vom ajunge la liniștea sigură de care azi avem nevoie mai mult decât oricând altădată. Nimeni nu poate ști cum se vor sfârși discuțiile

dezarmării la Geneva. Nimeni nu poate ști cum se va evapora mirosul de războiu ce se întinde tot mai mult asupra Europei de azi.

Nu este admisibil ca băncile ce au primit depuneri de miliarde dela cetățeni să manipuleze cu acești bani după cum le tăia

capul, luând camete revoltătoare operând trei înșelăciuni și cinci furturi deodată.

Hoții trebuie pedepsiți exemplar, oricum se numesc, oricine ar fi. Să înceteze hoțiile!

Dr. Romulus Damian

Rânjește hidra.....

Din zi în zi se adâncește în țara noastră lupta de clasă și aceasta mulțumită ușurinței cu care se înalță la noi mediocritățile. Vedem zilnic lăfându-se în toate posturile înalte și chiar în Parlament sunt destui incapabili și în toate colțurile țării auzi plângând lumea că merge din zi în zi mai rău. Nimeni însă nu ia o atitudine spre a pune o barcadă acestei alunecări rapide spre prăpastie. Dece? Pentru că cointeresează nu caută să deslege nodul gordian, știind că aceasta ar distruge forțele lor politice și cum aceste forțe nu constă doar decât în acumularea în jurul lor a majorității de incapabili, fac pe nevăgătorii în seamă. Acum să reviu la cele spuse mai sus, la lupta de clasă. Iată în ce constă deocamdată această luptă:

În decursul anilor dela războiu încoace țara noastră s'a simțit năpădită de o mare pleoră de intelectuali care sunt lipsiți complectalmente de cunoștințele mai puțin chiar, decât strict necesare, titlurilor ce le sunt conferite. Cauza, o vom găsi ușor în felul de a face politică a partidelor de după război. Fiecare din interes meschin de partid a făcut din instituția mare a școlii, pur și simplu un oficiu de triere al agenților electorali de a doua zi și apoi al parveniților de azi, care în viața de toate zilele prin practicarea profesiunii conferită prin titlurile ce le posedă, nu ar putea câștiga nici cel puțin cât câștigă un măturător de stradă. Vă veți întreba? Ce face această pleoră așa zisă intelectuală? „Politică!..“

Politica a fost și este vaca cea mai lăptoasă în România, căci numai așa poate înțelege românul a face politică, le dă resurse pe cari nici leaderii recunoscuți ai profesiunii de acelaș gen, nu le pot avea prin muncă, nu la egal, dar nici cel puțin la jumătate. Aferă de aceasta, unde

privești și unde ascuți, nu vei vedea și nu vei auzi, decât în majoritatea cazurilor, dintre acei cari spun: numai noi, titrații, avem dreptul de a guverna; însă nici odată nu vei auzi numai valorile reale, indiferent dacă sunt titrate sau nu, au dreptul de a conduce, căci poporul, nu este o turmă de care se poate dispune după voiașă, numai de o anumită sectă de emanațiuni scabroase a diverselor partide politice.

Să se termine odată cu impunerea oamenilor care trebuie să fie aleși reprezentanții națiunii în parlament și tot deodată și cu conducătorii instituțiilor publice care se vor dovedi incapabili. Avem nevoie de oameni cari să poată pune o mistrie sănătoasă de tencueală la consolidarea temeliei statului român, iar nu de manechine cari să posede doar titluri sau să fie doar buni mânuitori de cuvântări pompoase și alt nimic. Numai printr'un procedeu bine chibzuit se va putea face cimentarea legăturilor dintre mase și reprezentanții săi, dând astfel posibilitatea valorilor reale de a putea contribui la progresul acestei țări și astfel îndreptându-se un rău care a luat proporții enorme, în anii după războiu și care dacă nu a avut până în prezent consecințe dăunătoare bunului mers al țării, este mulțumită doar răbdării proverbiale a românului, răbdare, care a trecut cu mult limitele și a început să abordeze.

Să nu încercăm puterea biciului pe însăși pielea noastră, căci atunci va fi vai de noi.

Acesta-i adevărul și cine are urechile astupate să și le destupe cu un ceas mai de vreme, căci miracolul se mai poate înfăptui. În curând voi reveni pe larg asupra celor scrise mai sus.

Emil Dănescu

Problema pensionarilor

Într'un număr trecut am tratat chestiunea pensionarilor cu toată obiectivitatea și am arătat diferite anomalii, cari se resfrâng asupra bugetului secătuit al statului din cauza unui parvenit ca Romulus Boilă, care a găsit de cuviință să acorde pensii de sute de milioane ungușilor, cari n'au voit să depună jurământul, ba ceva mai

mult au căutat să boicoteze și să submineze organizația statului român, în cele mai critice momente ale înjgheburii sale.

Am arătat o mulțime de cazuri din cari se vedea clar că statul plătește azi zeci de milioane anual unor pensionari cari, mai sunt și azi în serviciul statului, județului sau comunei, cum e cazul locotenentului colonel Ernst Ott, care pe lângă pensia de 12.000 lunar mai primește și o leafă de 14.000 lei lunar, dela primăria orașului Sibiu, în calitate de

director al cinematografelor, plus 3% din venitul curat!

Asemenea cazuri avem cu sutele în țară, plătiind astfel zeci de milioane anual, iar dacă adăugăm și pe unghiul pensionași ilegal de Boilă, vom ajunge la sume fantastice!

O revizuire a tuturor pensionarilor se impune, iar cu această ocaziune s'ar putea găsi remediu și pentru alte anomalii cum sunt cazurile destul de frecvente ale unor generali de divizie, cari primesc o pensie mai mică decât coloneii, cari au fost pensionași ulterior.

Ceva mai mult, cunoaștem cazuri când un general de divizie primește mai puțină pensie decât văduva unui colonel, care și ea primește azi o pensie mai mare decât fostul ei soț.

Se zice că ar fi vre-o 24 de categorii de pensionari!

Ar trebui să se facă unificarea pensiilor.

Problema pensionarilor este azi la ordinea zilei, fiind o chestiune de

mare importanță atât pentru ei cât și pentru întreaga organizație de stat, de aceea trebuie tratată cu toată obiectivitatea.

Funcționarii de azi — pensionarii de mâine — văzând situația disperată a foștilor colegi, văzând nesiguranța și spectrul foamei se gândesc — și cu drept cuvânt — la ajutorul propriu, la bacșișuri, delapidări, felișuri etc. căci stomacul gol nu cunoaște nici tactică, nici strategie, nici omenie și nici Dumnezeu!

Ar trebui ca statul să-și formeze un aparat mai puțin complicat, cu funcționari mai pușini, dar bine plătiți și asigurași la pensie.

S'ar putea foarte ușor dispensa de serviciile atâtor femei, cari sunt într-o continuă ceartă cu oglinda, pudra și rouge-ul de buze și să le trimită la bucătărie să-și mestece rântașul și să facă copii, nu să ocupe locurile bărbaților, cari n'au ce mânca ajungând cerșetori cu diploma la colțul străzii!

N. C. Droc

acestea drumurile noastre sunt cât se poate de proaste. Dacă prestația în bani a fost rea pentru țară — repetăm: „rea pentru țară“ — ce rost ar mai avea menținerea ei și pe mai departe?

S'a văzut!

Așa nu e bine!

Prestația în natură nu introduce lobăgia. Fiecare locuitor

ducând o căruța sau două de petriș, își pot întreține în bune condițiuni drumurile lor, pe cari umblă zilnic.

Credem că prin prestația în natură se va aduce — în parte — îmbunătățiri simțitoare drumurilor noastre.

Ion D. Pitu

„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Astra“

Invitare și apel

Publicului din Sibiu.

Duminică în 6 Martie, 1932,

va sosi în orașul nostru cântărețul iubit al neamului românesc, marele animator național, domnul

OCTAVIAN GOGA

„Astra“ culturală, împreună cu Biserica, Armata, Școala și celelalte autorități și instituții culturale și social-economice din oraș, vreau să aducă prinosul lor de laudă aceluia care a implinit 50 ani.

DI OCTAVIAN GOGA și-a trăit anii copilăriei și ai tinereții în Sibiu, fiind născut la Rășinari, populația noastră are deci datoria de a-l sărbători cu atât mai mult.

Vențiți cu toții, să ne arătăm dragostea față de cel sărbătorit.

Programul zilei:

Sosirea în gara Sibiu, Duminică, la ora 10'10 a. m.

La gară va cânta Muzica militară Reg. 90 și corul mixt al școlii normale „Andrei Șaguna“ (dir. dl Timoteiu Popovici). În numele tuturor va vorbi domnul prefect al jud. Dr. Dumitru Borcia.

Dela gară ne vom îndrepta cu toți spre catedrală, unde se va oficia un serviciu divin, cu o „rugăciune de mulțumită“ rostită de Pr. Sf. Sa vicarul Dr. Vasile Stan.

La orele 11.30 se va deschide, în sala cea mare dela „Thalia“ un „Festival“, cu următorul program:

„Imnul Regal“

Vorbirile: I. Pr. Sf. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan;

DI gen. Virgil Economu, comandantul corp. VII. Arm.

Reprezentantul Mitropoliei gr.-cat. române;

DI Silviu Țeposu, ca reprezentant al comisiei interimare a Municipiului Sibiu;

DI I. Popa, reprezentantul „Federației corpului didactic“;

DI vicepreședinte al „Astrei culturale“ dr. Gh. Preda;

Va răspunde sărbătoritului, dl OCT. GOGA.

„Reuniunea română de muzică și cântări Gh. Dima“ și orchestra orașului (sub conducerea dlui prof. N. Oancea) vor executa: N. Oancea: In memoriam; E. Monția: „Oltul“ și „Singur“ (solo de sopran cu dna M. Dr. Vilt și acomp. de orchestră); dl căp. St. Constantinescu; declam. din O. Goga; A. Bena; Uvertură națională (cor și orch.).

La ora 2 se va începe „Masa comună“, în saloanele „Cercului-militar“.

Reprezentanții diferitelor instituții, cari din cauza timpului prea scurt, nu pot lua cuvântul la festival, vor vorbi la „Masa comună“.

Intrarea la „Festival“ gratuită, locurile vor fi însă numerotate. Iar biletele se vor obține la sediul „Asociațiunii“ între orele 10-12 și 4-6, începând de Joi, 3 Martie a. c.

Comitetul aranjator.

Praznic național

DI Octavian Goga împlinește 50 ani din viața-i rodnică și binecuvântată, care a jerfrit o pe altarul patriei și neamului.

Toată suflarea românească din cele patru unghiuri ale țării se întrece în aducerea mulțumirei, admirației și a prinosului de recunoștință ce să cuvine luptătorului neobosit al *ideei naționale*, care mobilizând literile a aprins în suflete flacăra sfântă ce a luminat poporul în pustietatea sclăviei.

Ideia națională! Apa vie, din care sufletul însetoșat s-a răcorit în toată luptelor înfierbântate, precura sfințită ce a dat trupului obosit puteri noi de viață. Ideia națională este sf. cuminecătură a sufletelor credincioase religiei părinților, moșilor și strămoșilor noștri.

Duminică, în ziua de 6 Martie cea mai veche cetate a Ardealului, care este Sibiu îmbracă haine albe de sărbătoare și prăznuiește pe fiul ei ales. Este cea mai înălțătoare și curată sărbătoare ce se desfășoară sub ochii noștrii. Este sărbătoarea neamului închinată învingătorului, care timp de 5 decenii a fost trâmbișă fermecată a Ierihonului, de puterea căreia zidurile s'au sfărâmat. Pe redevale istorice ale Cibiului

flutură stindardul conștiinței naționale purtat cu atâta vrednicie de-alungul vremii de către luptătorul neînfricat. În atmosfera de entuziasm al acestui praznic se deslușesc imnuri de glorie și îndemnuri de luptă pentru desăvârșirea unității noastre sufletești. De asupra mulțimei înfrățite care serbează pe eroiul național, planează spiritul marilor noștri înaintași, Mihai Viteazul, Mihail Kogălniceanu și Mihail Eminescu, al căror avânt patriotic a zburcumat sufletul marelui poet și bărbat de stat, Octavian Goga. Din negura trecutului nostru glorios această troiță națională va străluci iar mândră, împărăștiind în inimi cuvinte de îmbărbătare pentru continuarea luptei ce trebuie să ducă la deplină biruință. În vremea aceasta, când etăzi intriganți nemernici fac politică mare pentru scopuri mici, când trăim într'un prezent primejdios, între mulți dușmani și fără un singur prieten adevărat, acest prilej de sărbătoare este o reculegere dățătoare de noi speranțe și nobile năzuinși.

Deaceia la acest praznic național în fața geniului creator al neamului, închinăm cuvintele de urare la o viață cât mai îndelungată.

Dr. Traian Bude

Legea drumurilor

Zilele trecute parlamentul a debătut noua lege a drumurilor.

Deoarece la noi toate proiectele de legi se discută și se comentează numai la lumina intereselor de partid, o explicație desinteresată vom găsi în totdeauna numai în zările independente, adică în cele cari nu sunt înregistrate în cadrul vederilor politice ale partidelor.

Prin noua lege a drumurilor se introduce și prestația în natură. Și pentru această partidele

politice combat energic, prestația în natură, considerând-o drept o revenire la lobăgia.

În gazeta aceasta „națională independentă“ ne-am propus să analizăm puțin lucrurile așa cum sunt și cum e de fapt și realitatea.

Se știe că astăzi țărănul nu mai poate câștiga nici un ban, prin urmare el nu mai are posibilitatea de a plăti impozitul drumului. Dar să admitem că toată lumea plătește prestația în bani: s'ar face ceva pentru păstrarea drumurilor în bune condițiuni? Am văzut din experiența trecută, că s'au încasat sume imense pentru drumuri și cu toate

In atenția dlui general Comandant al Corpului 7 Armată.

Ni-se aduce la cunoștință un caz grav și înjositor pentru un militar. Nu vom descrie în detaliu cazul, căci am comite o ireverență față de cititorii, dar știm că autoritățile militare au luat cunoștință de acest caz prin reclamația persoanei lezate.

E vorba de plutonierul major Augustin Bichea dela Școala specială de Cavalerie, care a distrus căminul unui bun cetățean al Sibiului, cetățean, care prinzându-l în casa lui la orele 10^{1/2} noaptea a reclamat cazul Garnizoanei de mai bine 20 zile și

totuși nici o sancțiune nu i-s'a aplicat până azi!

Celășteanul dovedește cu actele ce ni-le-a prezentat — pe cari nu le putem publica pentru motivul amintit mai sus — că numitului plutonier major Bichea în urma cercetărilor făcute de garnizoană i-s'a permis a studia dosarul!

Nu știam că acuzatul are voie să-și studieze dosarul, atâta timp cât nu s'a terminat cercetarea, în contra sa, ba ceva mai mult printr'o scrisoare numitul amintește chiar numele dlui Colonel Pleniceanu, comandantul școlii! Caporalul Munteanu Ion declară, că a fost folosit de susnumitul plutonier major în anumite chestiuni murdare și a primit ordin să facă pe spionul între soț și soție.

Nu știam că noul regulament al serviciului Interior (sistem Bichea) prevede ca gradații să fie folosiți pentru codosălăcuri, mai ales după miezul nopții.

Așteptăm ca autoritățile în drept să i-a de urgență măsurile necesare pentru a nu fi nevoe să revenim.

Adunarea comitetului Desp. „Astra” Nocrich.

Că trăim vremuri grele, e incontestabil. Se vede, se aude mai ales pretutindeni. Peste tot gemete înăbușite, din loc în loc și strigăte de alarmă.

Sunt dezorientați nu numai cei săraci cu duhul, dar chiar acei care trebuie să-i conducă, intelectualii satelor.

Cauza se cunoaște. Țăranii n'au cu ce să-și plătească dările, intelectualii satelor — conducătorii lor naturali — sunt salariați ai statului, preoți și învățători, cari de luni de zile așteaptă să le vină salariile, care s'au curbat și răscurbat, dar de soset nu mai șosesc.

E foarte natural să trăim ceasuri de dezorientare morală foarte dăunătoare în drumul spre progres, când nu mai există echilibrul între cele două și lei, între venituri și cheltuieli.

Dar tocmai pentru că trăim vremuri excepționale, datoria conducătorilor satelor nu este să dispereze, ci să îmbărbăteze să îndemne spre muncă pe cei ce și-au pierdut orice speranță într'o schimbare în bine.

Dar dacă în multe cazuri sunt dezorientați și conducătorii, ce este de făcut?

Avem, deși puțini, o categorie de oameni, care ca niște seismografe, observă dezechilibrul moral și se coboară în lumea satelor, să stabilească acest echilibru.

Interesant, că aceștia nu sunt cei ce se văd numai în timpul alegerilor, să cerșească voturi, trăgătorii de sfori — panglicarii — ci acei cari niciodată n'au venit la sate să ceară, ci totdeauna le-au dat.

Sunt oamenii închinați culturii, binelui obșteșc, sunt puținii oameni, care trăesc mai mult pentru alții.

Printre pușinii aceștia din județul Sibiu, este și dl Sliviu Teșosu președintele despărțământului „Astra” Sibiu. Simțind dezorientarea conducătorilor satelor îi adună, arătându-le drumul pe care trebuie să-l urmeze, ca să fie salvați ei înșiși.

Sâmbăta trecută în cadrele „Astrei” au fost convocați la Nocrich preoții, învățătorii și fruntașii gospodari ai satelor, din toată plasa Nocrich cari au răspuns într'un număr impunător. D-sa a ținut o foarte frumoasă cuvântare, arătând cum s'ar putea îmbunătății starea de azi.

Între altele a spus: „Astra” trebuie să-și deplaseze activitatea din teoretică în practică. Prin aceste cuvinte, d-sa a arătat, că trebuie să se treacă dela vorbe la fapte. A dat și o mulțime de soluții practice în acest scop. De s'ar face numai.

La sfârșitul cuvântării a făcut un călduros apel la cei prezenți, ca atunci când e vorba de „Astra” să fie

lăsate la o parte deosebirile de confesiune și partide politice și toți să acționeze pentru binele obștesc.

La ora 6 adunarea a luat sfârșit fiecare participant ducând cu el în satul unde merge ceva din încurajarea adusă de dl S. Teșosu.

Dela tribunal

În ziua de 2 Martie a. c. în fața secției I a tribunalului Sibiu, compus din dl consilier Florea Vasiliu ca președinte și V. Bilegan, iar ca reprezentant al ministerului public dl prim procuror Simion Piso, s'a judecat procesul de înșelăciune al individului Iosif Dobay de fel din Roșia de Secaș, care dându-se drept mare proprietar a înșelat buna credință a mai multor comercianți, vânzându-le cereale și luându-le diferite avansuri, iar cerealele vândute nu le mai preda. Astfel a înșelat pe dnii I. Baciu din Orlat, Toma Lupăș din Săliște și alții.

Dela dl Baciu a încasat 2500 lei, iar dela dl Lupăș 4000 lei, iar dela dl Popescu din R. Vâlcea 500 lei.

Acuzatul susținea că el a fost de bună credință când a vândut cerealele, dar în acelaș timp tatăl său le-a vândut altor negustori, fără să știe de vânzarea făcută de fiul său.

Dl primprocuror S. Piso în rechizitoriul său documentat a arătat vinovăția acuzatului cerându-i pedepsirea.

Tribunalul l-a condamnat la o amendă de 5000 lei, și pierderea drepturilor pe timp de un an. În caz de neplătă amenda se va transforma în 100 zile închisoare.

Atât condamnatul cât și parchetul au declarat apel.

Atragem atențiunea parchetului că numitul e un escroc de meserie și a mai înșelat o mulțime de oameni din județul nostru, între cari amintim pe Șerban Ilcușu jun. din Rășinari și N. Căndea, notar în Răusadului, fiind și condamnat de tribunalul din Dicioșmărtin odată la 2 ani închisoare și odată la 1 lună și 25000 lei amendă

Escrocii la... puscărie

În numărul trecut am arătat publicului s'bian faptelor escrocilor Nicolae Isacu de fel din Topârcea și Ioan Bunea de meserie pantofar, originar din comuna Bogatu, cari după ce au comis o serie de escrocherii, falsificând liste de subscripție pentru monumentul „Unirii” care urmează a se ridica în Sibiu, făcând și colecte pentru șomerii din orașul nostru, încasând astfel vre'o 200.000 lei, dar parchetul n'a putut descoperi decât 123.600 lei sumă pe care și-au însușit-o, folosind-o în scopuri personale; s'au apucat de alte învârteli din cari noi am văzut că au pus la cale o nouă escrocherie.

Am crezut de cuviință să atragem atențiunea publicului și în special a comercianților sibieni, asupra manoprelor acestor apași, cari ope'au ca'n codru Vlășiei.

Scăpați din închisoare abia de 10 zile s'au și apucat de poilogării căutând a șantașa pe unii comercianți

furnizori ai închisorii civile, cărora se recomandau drept ziaristi și-i amenințau că ei vor publica în ziare, că au furnizat mai puțină marfă, dar au făcut facturi mai mari.

Asfel au șantașat pe brutarul A. Schlattner din str. Școalei de inot No. 26, care le-a dat 500 lei, apoi s'au prezentat măcelarului F. Spengler din Piața Principele Carol cărui asemenea i-au prelinș o anumită sumă de bani

Între timp a aflat despre manopera escrocilor dl Pompiliu Murășeanu directorul închisorii, care l-a reclamat poliției. Comerciantul înainte și-a notat seria banilor predându-i apoi șantașistului, iar polițistul care era ascuns l-a prins în flagrant delict. Amândoi au fost depuși din nou în închisoarea tribunalului.

Sărmana țară.

Noi blândul popor Român
Știm mult să suferim
C'am suferit atâtea veacuri
Slăbiți de jug străin

Și-au suferit mulți ani dearândul
Și moșii și părinții
Dar era dela străini
Amarul suferinții

Așa trăiau strămoșii noștrii
Gândindu-se la viitor
Și dorind timpuri mai bune
Pentru strănepoșii lor.

Au suferit strămoșii noștrii
Curgându-le lacrimi ferbinji
Dar și noi astăzi suferim
De-ai noștri proprii paraziți,

Cari sug mereu din vraga țării
Într'un mod bizar
Și văd c'o duce la ruină
Dar ei — nici n'au habar!

De-afurisitul jug străin
Te-ai scuturat sărmană țară!
Dar de propriile-ți lipitori
Când te-vei scutura iară?

Și cei cu lefuri mari, enorme
De sute de mil de lei!..
Toți contribuie la țară
Pentru dărâmarea ei.

Ah! sărmana noastră țară
Secată de paraziți
Cari au atâtea ndrăzneală
Să-și zică oameni cinstiți.

Ioan Idu

Țăran din comuna Săcel.

ȘTIRI

— Comerciantul de stufe Simion Teszler, după ce a făcut mai multe potlogării prin Oradea, de unde a trebuit să fugă s'a stabilit în Sibiu, unde și-a deschis o prăvălie de stufe. Cum fac de altfel aproape toți jidanii, s'a gândit că e bine să înșele atât publicul cărui îi vindea stufe de 300—500 lei cu 1500—1800 lei în rate lunare, spunând că e marfă englezescă. Nu s'a mulțumit să înșele pe cumpărătorii goimi, dar s'a repezit și

la goimii fabricanți, pe cari i-a înșelat cu patru milioane lei, cerând concordat în 1929. În 21 Dec. 931 trebuia să plătească fiecărui creditor ratele lunare, dar a găsit modalitatea să i-se liciteze prăvălia și să i-o cumpere vânzătorii lui, contabilul Berkes (un alt Moritz) și vecinii, iar apoi și-a deschis altă prăvălie pe numele soției. În urma reclamației fabricanților Gromen & Herberth, judecătorul de instrucție V. Paraschivescu a ordonat sechestru penal pe toată averea soției sale Gizella Teszler.

Un asemenea individ trebuie să stea la puscărie. Atragem atențiunea judecătorului de instrucție să ceară referințe asupra acestui tâlhar, dela parchetul tribunalului Oradea și să i-se cerceteze tot trecutul, în care caz se va vedea că nici Reinitz nu-l întrece pe acest escroc internațional.

Din lipsă de spațiu vom reveni cu amănunte în numărul viitor.

Aviz. Se aduce la cunoștință că la Cluj a luat ființă în luna August 1931 Uniunea foștilor gardiști cari au format gărzile naționale Române în anul 1918 în care intra și legionarii veniți din Italia cari n'au fost admiși în Uniunea foștilor voluntari. U. F. V. și legionarii a trimis statutele la Despărțământul U. F. Voluntari Sibiu cu rugămintea să dea concurs celor care fac parte din gărzile naționale și legionarii ca să organizeze secția județului Sibiu, conform statutelor. În vederea organizării secției secretarul despărțământului Sibiu, roagă de dnii ofițeri de rezervă români și legionarii să ia contact pentru cetirea statutelor în vederă constituirei secției județene de oarece dânsul nu cunoaște gardiștii și legionarii. Ori ce relații le da Miercurea și Sâmbăta orele 3—4. Cal. Nocrichului 62.

Gh' Tiu secretar.

— Invitare. În seara de 5 Martie ora 21, va avea loc în Saloanele Cercului Militar-Civil, Sibiu, un mare concert de Violoncel dat de George Cocea. Concertul va fi urmat de dans la care publicul este rugat a lua parte. Intrarea: Lei 40 de persoană.

— Sâmbătă 12 Martie ora 9 seara, în sala Cercului Militar-Civil, România Aeriană. Sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Carol II. organizează un MARE BAL costumat și necostumat sub patronajul Dlor General Virgil Economu comandantul Corp. VII Armată, Dr. D. Borcea prefectul județului, și Dr. Wilhelm GORITZ, primarul municipiului. Dl General Virgil Economu, va conferența despre „Importanța Aviației”. Bătae de flori. Confeti și serpentine, Tombolă, Surprize — Atracțiuni, Muzică — Jazz. Se va alege Miss „România Aeriană”. Se va alege cea mai bună pereche de dansatori. Premiu pentru cel mai frumos costum. Bufet bogat cu prețuri modeste, servit de Doamnele din comitet.

Fart de timbre fiscale. Săptămâna trecută a fost predat parchetului servitorul Friedrich Hihn pentru că acesta în calitate de om de serviciu al Uzinei electrice din localitate, s'a introdus noaptea în birourile administrației cu chei false însușindu-și timbre în valoare de mai multe mil de lei. Se fac cercetări pentru a se vedea dacă numitul nu mai are și alte fapte.

MICA PUBLICITATE

3 lei cuvântul

Doriți să cumpărați să vindeți sau să închiriați casă, doriți să cumpărați sau să vindeți terenuri, mașini, mobile și orice obiecte, publicați în „Mica publicitate” a ziarului nostru și rezultatul va fi asigurat.

Piese noi de automobile, diferite mărci se vând sub prețul de cost. Adresa la ziar.

Caut asociat cu 100.000 lei. Suma garantată și asigurată de o mare întreprindere. Ise asigură un venit lunar de 6—8000 lei. Oferte scrise se vor adresa la Adția ziarului sub: „Existență sigură”

De vânzare. Casă, curte, grădină 289 stângini, o fântână în curte, într'un cartier bine populat în orașul Sibiu. Preț 60 mii Lei. Adresa la ziar.

Caut spre închiriere casă compusă din 4—5 camere, curte etc. în apropiere de centrul orașului. Plătesc bine. Adresa la ziar.

De vânzare, cu 30.000 lei autocamionetă „Ford” complet revizuită în perfectă stare de funcțiune. A se adresa la ziar.

De vânzare. Din cauza plecării case ocazie rară, 3 încăperi pivniță bucătărie de vară. Șopru, grajd pentru 6 vite, grădină, brevet de beuturi, băcănie, edecuri, singura prăvălie în acel cartier. Preț 80.000 lei. Asemenea două grădini de 960 stângini cu 12.000. Adresa la ziar.

De vânzare. Casă compusă din 9 camere și restaurant cu 3 camere și toate cele necesare unei gospodării, plus curte și grădină mare. Adresa la ziar.

De vânzare vilă confort modern compusă din 3 locuințe cu 14 camere și dependințe și 600 stângini părați curte și grădină, situată în cartierul Școlii militare. Preț 1.200.000 Lei. Primește și libel dela „Albina”. Adresa la ziar.

Caut spre închiriere imediată locuință modernă cu puțin 3 camere bucătărie în orașul de sus. Plătesc bine. Adresa la ziar.

De închiriat un grajd și un șopron în str. Zaharia Boiu Nr. 28.

Cumpăr una bicicletă de curse în stare bună. Adresa la ziar.

Caut spre închiriere casă compusă din 2—3 camere și baie. Adresa la ziar.

Publicațiune

Comitetul Școlar al școlii primare de fete „Regina Maria” din Sibiu aduce la cunoștință onor. public, că a amânat pentru Duminecă, 3 Aprilie a. c. ședința adunării generale care trebuia să aibă loc în ziua de 6 Martie a. c. Aceasta din motivul că nu s'a putut vărsa de către comitetul școlar comunal subvenția din 1931, ca să se încheie contul de gestiune respectiv.

Primăria Municipiului Sibiu

Nr. 13626/931.

NOTIȚĂ

Se aduce la cunoștință publică că la Municipiul Sibiu sunt de ase înțregi următoarele posturi, devenite vacante prin pensionarea titularilor și anume:

1) Un șef perceptor (șef de serviciu cl. II-e) cu un salariu de bază de Lei 950 (împreună cu indemnizația specială 1600 Lei) cu un solicitant, licențiat în științele comerciale, conform art. 183, pct. 3 din legea pentru organizarea administrațiilor locale și care se obligă a depune o garanție prevăzută de art. 174, alin. 3 al legii pentru organizarea administrațiilor locale în numerar sau în efecte publice garantate de stat.

2) Un administrator la azilul infirmilor cu un salariu de bază de Lei 550, cu un solicitant de 4 clase secundare și cunoștințe practice pentru conducerea unui atare institut.

Reflecții trebuie să corespundă condițiilor generale prevăzute în art. 5 din legea statutului funcționarilor publici urmând a-și înainta Primăriei Sibiu cererile lor însoțite de documentele prevăzute la art. 7 al Regulamentului legii statutului funcționarilor publici cel mai târziu până la 15 Martie a. c. Actul alegerii e definitiv numai după aprobarea Ministerului Informațiilor mai de aproape decât referențul chestiunilor personale str. Metropoliei Nr. 2, camera Nr. 17. Sibiu la 20 Februarie 1932.

Primăria Municipiului Sibiu

Cercul de Recrutare Sibiu

În conformitate cu ord. M. St. M. No. 593/932 și art. 62 bis din Regulamentul Armatei. 1. Cercul de Recrutare Sibiu, pune în vedere tuturor ofițerilor de rezervă, cari sunt înscrși și în controlere sale și domiciliază pe raza acestui Cerc. că viza carnetelor Md. E. 1. va începe pe ziua de 1 Martie a. c. și va dura până la data de 30 Mai 1932. Viza se face la reședința Cercului de Recrutare între orele 11 și 13 a. m. la Bir. Mobilizării. 2. Se vor prezenta în jînută de campanie ofițerii de rezervă cari în 1929, 1930 și 1931 sau prezentat în civil. 3. Ofițerii sanitari de rezervă (medic, farmaciști, veterinari), vor aduce și toate actele ce posedă ca diplome, certificate etc. de școlile absolvite în vederea completării unui chestionar trimis de Serv. Sanitar al armatei. 4. Cei ce nu se vor prezenta la viză vor cădea în prevederile art. 224 bis. din C. J. M. 5. Deasemenea se va lua măsuri riguroase când se va afla că un ofițer de rezervă a venit în jînță de campanie împrumutat.

Nr. 4341 port. 931.

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică că în baza deciziei Nr. 20036/930 și Nr. C. II. 17228/931 a judec. mixte Sibiu în favorul recl. firma Carol F. Jickel reprez. prin avocatul Dr. Fritz Plattner contra locuitor în Sibiu pentru încasarea creanței de 14292 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 8 Martie 1932 la ora 5 dim. la fața loc. în Sibiu drumul Nocrichului Nr. 16 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară obiectele sechestrate în procesul-verbal No. G. II. 1841/931 poz. 1—14 diferite mobile de casă mașină de cusut, ceas pendulă și altele în valoare de 19.100 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 14292 Lei capital dobânzile cu 12 socotind din conform deciziei iar speșele până acum stabilite de 3135 Lei.

Intrucât mobilele, cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891 § 20.

Sibiu la 19 Febr. 1932

Kalman port.

Nr. 3760 port. 931

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică că în baza dec. Nr. 29762/930 jud. urb. Cluj și Nr. G. II 14439/931 a judec. mixte Sibiu în favorul reclamantului Geza Herczeg reprezentat prin avocatul Dr. Francisc Verzar adv. contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 2522 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 9 Martie 1932 ora 16 p. m. la fața locului în orașul Sibiu Lazaret str. E. sub Nr. 17 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 cântar „Hes” și 1 ștelaj de prăvălie în valoare de 8000 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 2522 lei cap. dobânzile cu 15 pr. socotind din 17 Ian. 930 iar speșele până acum stabilite de 2106 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891, § 120.

Sibiu la 19 Febr. 1932

port. J. Kalman

Nr. 607 port. 931

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică că în baza deciziei Nr. 4787/1930 și Nr. G. II 5012/931 a jud. mixte Sibiu în fav. recl. firma Kurt Rat e repr. prin avocatul Dr. Francisc Haas din Sibiu pentru încas. creanței de 99 mărci germane și acc. se fixează termen de licitație pe 7 Martie 1932 ora 5 dim. la fața locului în Sibiu str. Sebastian Han Nr. 4 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mașină de scris și mobile de casă în valoare de 12.000 Lei în caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat, face 99 mărci germane capital dobânzile cu 15½ % socotind din 5 Maiu 930 iar speșele până acum stabilite de 2528 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1891, § 120.

Sibiu la 15 Februarie 932.

Kalman port.

Nr. 3828 port. 1931.

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică că în baza deciziei Nr. 5049 și Nr. G. II. 14711/931 a judec. mixte Sibiu în favorul recl. Ludovic Ferencz reprez. prin avocatul Dr. Max Fröhlich adv. contra loc. în Sibiu pentru încas. creanței de 1450 lei și acc. se fixează termen de licit. pe 8 Martie 1932 la ora 11 a. m. la fața loc. în orașul Sibiu, str. Ana Nr. 11 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 ceasuri pendule în valoare de 4000 lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1450 Lei cap. dobânzile cu 10 procente socotind din 26 Sept. 1931 iar speșele până acum stabilite de 1093 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în fav. acestora în sensul art. LX 1891 § 120.

Sibiu la 19 Febr. 1932.

Kalman, portărel.

Nr. 4499 port. 1931.

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică că în baza deciz. Nr. 13727 și Nr. G. II. 16207/931 a judec. mixte Sibiu în favorul recl. Herman Fleischer reprez. prin avocatul Dr. Max Fröhlich contra locuitor în Sibiu pentru încasarea creanței de 1695 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 8 Martie 1932 ora 9 am. la fața locului în orașul Sibiu, str. Morilor Nr. 11 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 mașină de scris, 1 masă de scris și 50 kg. ulei în valoare de 4650 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1695 lei capital dobânzile cu 10 pr. socotind din 5 Martie 931 iar speșele până acum stabilite de 1320 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora conf. art. 20. din legea LX 1891.

Sibiu la 19 Febr. 1932.

Kalman portărel

Nr. 3995 port. 931

Subsemnatul port. pe lângă Tribunalul Sib. prin această publ. că în baza dec. Nr. 2351/930 și nr. G. II 14716/931 a jud. mixte Sibiu în favorul recl. Ludovic Ferencz reprez. prin adv. Dr. Max Fröhlich contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 3900 Lei cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 8 Martie 1932, la ora 10 a. m. la fața loc. în oraș Sibiu str. Morilor Nr. 31 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mașini pentru umplut sticle de bere, butoi de fier, cauciucuri pentru automobil, lazi pentru sticle de bere, mobile de casă și cântar de bucătărie în valoare de 4600 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3900 Lei capital, dobânzile legale socotind din 3 Febr. 1930 iar speșele până acum stabilite de 969 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891 § 120.

Sibiu la 19 Februarie 932

Kalman portărel

Administrația financiară Sibiu. Aducem la cunoștință publicului Sibian că orele de casă pentru plata impozitelor la această percepție sunt: 8—12 și 4—6 p. m. Contribuabili au obiceiul a veni numai între orele 10—11½ din care cauză sunt nevoiți să aștepte, căci ori cât de multă bunăvoință am avea, nu putem să îi servim pe toți deodată. Venind mai de dimineață și între orele de după masă, nu vor mai fi nevoiți să aștepte.

Perceptorul Circ. II Sibiu Clin Cleoanța

Restaurantul LA ȘERBU

Strada Târgul Peștelui 7 Sibiu

Mare desfacere de **vînuri** de Târnave de prima calitate cu **8 — 10 — 12 lei kg.** dus acasă. **Țuică de Vălenii de Munte** cu **30 — 40 lei kg.**